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TIDNINGEN FÖR LANTBRUK 
OCH LANDSBYGD I VÄRMLAND

Utsikt Värmland vänder sig till lantbrukare och 
andra som är intresserade av landsbygdsfrågor i 
Värmland. Tidningen ges ut två gånger per år och 
produceras delvis med pengar ifrån landsbygds- 
programmet 2014–2020 och den strategiska 
planen för den gemensamma jordbrukspolitiken 
2023–2027. Första numret gavs ut 1993. 

Det är gratis att prenumerera. 

Vill du börja prenumerera eller uppdatera  
dina kontaktuppgifter? Skicka ett mejl till  
utsikt.varmland@lansstyrelsen.se.

Raketer för att 
förebygga viltskador 
Du har väl inte missat att jordbruksföretag från och med 
den 1 april 2025 får använda raketer för skrämsel i syfte 
att motverka skador av vilt?

Detta gäller raketer som är märkta med kategori P1, 
pyrotekniska artiklar med låg skadepotential som inte är 
fyrverkerier eller pyrotekniska sceneffekter. Du behöver 
inte ansöka om tillstånd för att använda raketerna.

Tänk på att:

1.	 du inte får störa vilda djur som inte gör skada, 
särskilt inte djur inom skyddade områden

2.	 vara försiktig i närheten av tamdjur

3.	 du vid användning av pyrotekniska artiklar måste vidta 
de åtgärder och försiktighetsmått som behövs för att 
undvika att användningen orsakar olyckor eller skador

4.	 din kommun kan ha ordningsföreskrifter för 
användning av raketer

5.	 du behöver söka tillstånd hos polisen om du vill avfyra 
fyrverkerier eller använda annan pyroteknik på en 
plats eller vid en tidpunkt där det finns risk för att 
människor, djur eller egendom skadas

6.	 du får förvara högst 3 kg av de godkända raketerna 
utan tillstånd.

Raketer i kategori P1 kan vara svåra att få tag på just nu 
och det kan dröja innan de går att köpa hos leverantörerna. 
Länsstyrelsen har inga raketer och vet i dagsläget inte var 
de går att köpa.

Har du funderingar om viltskador på gröda är 
ni välkomna att mejla dem till vilt.varmland@
lansstyrelsen.se.

Foto: Anders Boström

Utsikt nyhetsbrev
Anmäl dig som prenumerant på vår 
webbplats eller genom att mejla 
utsikt.varmland@lansstyrelsen.se
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Säkerställ gårdens vattenförsörjning 

I Greppa Näringens nya 
rådgivning får du hjälp att 
beräkna gårdens vatten
behov, identifiera risker 
och diskutera förslag till 
åtgärder för att säkra 
tillgången till vatten. 

En tryggad vattenförsörjning är 
viktig i fredstid såväl som vid höjd 
beredskap. Rätt mängd vatten av god 
kvalitet till djuren och tillgång till 
vatten i växtodlingen är en förut­
sättning för en bibehållen livsmedels­
produktion. En bättre hushållning 
med vatten minskar även problemen 
med övergödning och bidrar till en 
mer hållbar miljö.

Rådgivningen

I rådgivningen ”Vattenförsörjning 
på gården” baseras beräkningen av 
vattenbehovet för både växtodling 
och djurhållning på gårdens nuvarande 
förutsättningar. Tillsammans med 
en rådgivare kartlägger ni befintliga 
och potentiella vattenkällor som 
uppfyller kraven på vattenkvaliteten. 
Att diskutera varför tillgången till 
vatten varierar över året och hur det 
skiftar med ett förändrat klimat ingår 
också i rådgivningen. Du får även en 
grundläggande kunskap om regel­
verket kring vatten.

– Idag behöver alla lantbrukare säker­
ställa en robust vattenförsörjning 
oavsett verksamhetsinriktning. Att 
anpassa grödval efter vattentillgången 
och jobba med vattenbesparande 
åtgärder i djurstallet är relativt enkla 
åtgärder och bra att börja med. 

– Långsiktigt behöver man också jobba 
med frågor som till exempel markens 
vattenhållande förmåga, säkra till­
gången till vatten när behovet är som 
störst och att ha tillgång till vatten till 
djuren även vid kris, säger Caroline 
Johnsson, rådgivare Greppa Näringen. 

I Värmland kan du som tillhör mål­
gruppen ta del av rådgivningen från 
och med den 1 januari 2026. Kontakta 
Petra Umeland på Länsstyrelsen om 
du vill veta mer.

Rådgivningen Vattenförsörjning på 
gården ger dig: 

•	 Kunskap om gårdens uppskattade 
vattenbehov och hur det kan till­
godoses. 

•	 Förslag på åtgärder som säker­
ställer att gården har tillräckligt 
med vatten även i framtiden. 

•	 Grundläggande kunskap om 
regelverk kring vatten.

Greppa Näringen utvecklar parallellt 
även en rådgivning om hur lantbruks­
företagen kan bli mer robusta mot 
störningar som kan uppstå vid höjd 
beredskap och ytterst krig. 

Tillsammans ger de två rådgivningarna 
ett bra underlag för att framtidssäkra 
gårdens produktion. 

Karin Hugosson, LRF 
010-184 43 46

karin.hugosson@lrf.se

I Greppa Näringens nya rådgivnings-
modul ”Vattenförsörjning på gården” 
lär du dig mer om hur du hushåller 
med vattnet till både djur och växt­
odling. Foto: Mårten Svensson

Skanna QR-koden för mer 
information om modulen 
Vattenförsörjning på gården.

Skanna QR-koden för mer 
information om modulen 
Beredskapskollen.

mailto:varmland%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:elin.nystrand%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:utsikt.varmland%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:vilt.varmland%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:vilt.varmland%40lansstyrelsen.se?subject=
https://www.lansstyrelsen.se/varmland/natur-och-landsbygd/information-till-verksamma-pa-landsbygden/kompetensutveckling-och-radgivning/utsikt---tidning-och-nyhetsbrev.html
https://www.lansstyrelsen.se/varmland/natur-och-landsbygd/information-till-verksamma-pa-landsbygden/kompetensutveckling-och-radgivning/utsikt---tidning-och-nyhetsbrev.html
https://www.lansstyrelsen.se/varmland/natur-och-landsbygd/information-till-verksamma-pa-landsbygden/kompetensutveckling-och-radgivning/utsikt---tidning-och-nyhetsbrev.html
mailto:utsikt.varmland%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:karin.hugosson%40lrf.se?subject=
https://greppa.nu/fa-radgivning/radgivningsmoduler/vattenforsorjning-pa-garden
https://greppa.nu/fa-radgivning/radgivningsmoduler/beredskapskollen
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Kvickrot – ogräset som finns hos alla
Kvickrot är ett rotogräs med egenskaper som gör att den kan föröka sig i våra 
växtföljder. Kväve och vatten är två avgörande faktorer som gynnar kvickroten. 
Mekanisk bekämpning krävs för långsiktig bekämpning.

Kvickrot är ett besvärligt rotogräs 
och bekämpning av den kräver en bra 
strategi, speciellt på den ekologiska 
gården. Per Ståhl som är ekologisk 
växtodlingsrådgivare på Hushåll­
ningssällskapet i Östergötland delar 
med sig av sina erfarenheter om vilka 
grödor och åtgärder som kan minska 
problemen.

Ta hjälp av biologin 

När strategin mot kvickroten plane­
ras kan man dra nytta av att känna 
till kvickrotens biologi. Kvickrot är 
ett flerårigt gräs som förökar sig 
framförallt med stamutlöpare. Frö­
spridningen är oftast mindre viktig. 
Utlöparna bildas i de översta 10–12 
centimeterna av matjorden och från 
dem skjuts nya skott under hela 
säsongen. Utlöparna är det främsta 
målet för bekämpningen. I en fler­
årig gröda som vall koncentreras de 
levande utlöparna i den övre delen 
av matjorden. Konkurrenskraftiga 
grödor som råg eller en baljväxtrik 
tät ogödslad vall begränsar kvick­
rotens tillväxt medan ärter och 
åkerbönor är riskgrödor som ofta 
uppförökar kvickroten.

Utlöparna är målet

Utlöparna kan bekämpas både genom 
uttorkning och utsvältning genom 
tillväxt. Anpassa strategin efter om­
ständigheterna. Vid stor förekomst 
krävs gott om tid för tillräcklig be­
kämpning (vallbrott, halvträda/träda). 
Vid bra väder under juli/augusti är 
uttorkningsstrategin effektiv. Lyft upp 
utlöparna så de ligger fritt på mark­
ytan. I sol och värme torkar de bort på 
några dagar. Det kan ge en stor effekt 
på ganska kort tid, men kräver en 
jord i fin struktur eftersom det räcker 
med en mindre jordtäckning för att 
uttorkningen inte ska bli effektiv. 

Specialmaskiner med en rotor som 
kastar upp utlöparna kan göra ett bra 
jobb på lättare jordar. Man kan även 
forsla bort utlöparna från åkern. Kratta 
ihop med ogräsharv och kör bort.

Utsvältning av utlöparna fungerar bäst 
vid bra tillväxtförhållanden (framför 
allt fukt). Kvickroten har en snabb 
tillväxt. Upprepa bearbetningen 
(sönderdela utlöparna för ny skott­
bildning) då tre blad har uppnåtts, 
vilket kan vara 2–3 veckor efter en 
bearbetning under bra betingelser 
på sommaren/tidig höst. Kör inte för 
ofta – låt kvickroten få 3 blad. 

Skapa utrymme

Konkurrenskraftiga grödor kan hålla 
tillbaka kvickrotens tillväxt, men 
de reducerar inte utlöparmängden 
markant. Mellangrödor och puts­
ning räcker inte heller till för att 
reducera kvickroten. För att minska 
utlöparmängden i marken och få 
en långsiktig effekt krävs mekanisk 
bearbetning. För att lyckas med 
bekämpningen är det viktigt med 
platser i växtföljden där det skapas 
tid för bearbetning med bra effekt. 
Tidigt vallbrott eller halvträda/träda 
ger stora möjligheter till effektiv be­
kämpning. För att bekämpa en kraftig 
kvickrotsförekomst krävs flera må­
nader för att kunna göra upprepade 
bearbetningar och tömma utlöparna 
på energi. Radhackning ger möjlighet 
till bearbetning i den växande grödan 
och ger en bra effekt på kvickroten, 
men för långsiktig effekt är det viktigt 
med en uppföljning efter skörden.

Tidiga spannmålsgrödor kan ge möjlig­
het till bearbetning i augusti vilket 
ger betydligt större effekt än senare i 
september. Den första bearbetning­
en direkt efter tröskan betyder mest 
eftersom tillväxtpotentialen då är som 
högst. Sönderdela utlöparna effektivt 

för att få en kraftig skottbildning. 
Låt kvickroten skjuta nya skott med 
2-3 blad innan nästa körning. Vid sena 
höstar på lerjord ger stubbearbetning 
tveksam effekt. Satsa på en effektiv 
plöjning under bra förhållanden. 
På lättare jordar kan en tidig stub­
bearbetning på våren i kombination 
med vårplöjning ge en kompletterande 
effekt. Avskärning med gåsfotharv 
eller gåsfot på radhackan före eller 
i samband med sådd ger också en 
effekt på kvickroten och ger grödan 
ett försprång.

Per Ståhl  
Hushållningssällskapet Östergötland

per.stahl@hushållningssallskapet.se

Sammanfattning

•	 Kvickrot är en kväveälskare 
som sprider sig med 
utlöpare

•	 Utnyttja vallbrott och 
tidiga höstar 

•	 Mekanisk bearbetning 
krävs för effektiv 
bekämpning

Kompensationspunkten är viktig. 
Vid 3-4 blad har mest energi förbrukats 
ur utlöparna. Foto: Daniel Hedeås

Den robusta ekogården 
Ekologiskt lantbruk bygger på ett kretsloppstänkande som gör det naturligt 
tåligare mot störningar och kriser i omvärlden. Ekobönderna har kunskap om att 
producera livsmedel utan handelsgödsel och naturfrämmande växtskyddsmedel.

Växtföljden är central

En bra växtföljd är grunden i den 
ekologiska odlingen. Den ska bidra 
med tillförsel av kväve, hantera ogräs­
problem och skadegörare samt skapa 
en levande jord rik på organiskt mate­
rial. På ekogården behöver andelen 
kvävefixerande baljväxtgrödor i växt­
följden vara hög för att klara behovet 
av växtnäring. Nötkreatursgårdar 
har en naturligt hög andel baljväxter 
eftersom de odlar mycket klöver- och 
gräsvall till foder. På andra ekogårdar 
består växtföljden i regel av så mycket 
som 30 till 50 procent baljväxtgrödor. 
Det är tre till fyra gånger mer än på 
icke ekologiska gårdar. 

Självförsörjning ger styrka

En av styrkorna hos de ekologiska 
djurgårdarna är att merparten av 
fodret produceras på gården (eller 
i närområdet). Har gården får eller 
nötkreatur måste minst 70 till 75 
procent av fodret (räknat som torr­
substans) vara producerat på gården. 
För grisar och fjäderfä gäller minst 50 
procent. Detta innebär att ekogårdar 
står bättre rustade om möjligheterna 
att köpa in foder minskar.

Kravet med en hög andel egenpro­
ducerat foder innebär att balansen 
mellan antal djur och areal blir bättre. 
Det innebär att ekogårdarna oftast 
har mer areal per djur än andra. 
Vilket främjar en bra cirkulation av 
växtnäring på gården mellan jord, 
grödor och djur. 

Strategi för minskad 
sårbarhet

Trots ekogårdens robusthet är den inte 
oberoende av omvärlden. Behovet av el 
och bränsle är exempelvis en akilleshäl 
för alla gårdar. En väl genomtänkt 
energiförsörjning är därför viktigt i 
beredskapsarbetet. Några exempel 
på åtgärder som kan minska gårdens 
sårbarhet är:

•	 solceller och biogasanläggning

•	 eget utsäde

•	 välfungerande dränering

•	 vattentillgång från egen brunn

•	 torkning- och lagringsmöjligheter

•	 samarbete och nätverk för att dela 
resurser och kunskap.

En del av livsmedels­
beredskapen

När vi väljer ekologisk mat bidrar vi till 
att bibehålla ett lantbruk som i hög 
grad är självförsörjande på resurser. 
Det ekologiska lantbruket med sin ro­
busthet spelar en viktig roll för landets 
livsmedelsproduktion i kristider. 

Maria Henriksson 
Länsstyrelsen Halland

maria.n.henriksson@lansstyrelsen.se

”Ekogårdar står bättre rustade 
om möjligheterna att köpa in 

foder minskar.”

I skriften ”Den robusta 
ekogården i en föränderlig 
omvärld” kan du läsa om hur 
fyra ekogårdar arbetar med att 
stärka sin beredskap.

Skanna QR-koden 
för att komma till 
skriften i Jord­
bruksverkets 
webbutik.

På ekogården behöver andelen kvävefixerande baljväxtgrödor i 
växtföljden vara hög för att klara behovet av växtnäring.

mailto:per.stahl%40hush%C3%A5llningssallskapet.se?subject=
mailto:maria.n.henriksson%40lansstyrelsen.se?subject=
https://webbutiken.jordbruksverket.se/sv/artiklar/jo243.html
https://webbutiken.jordbruksverket.se/sv/artiklar/jo243.html
https://webbutiken.jordbruksverket.se/sv/artiklar/jo243.html
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Åtta tips om restaurering 
Många söker det nya restaureringsstödet för naturbetesmarker och slåtterängar, 
men hur ska du tänka för att lyckas med en restaurering? Här har vi samlat några tips!

1. Välj rätt mark

Restaurera marker som har fodervärde och 
som är näringsfattiga. Titta efter marker där 
det växer tätt med smalbladiga gräs och örter. 
Välj marker med vidkroniga träd, stora täta 
enbuskar och annat som visar att marken varit 
öppen och ljus. Börja hellre med en liten yta 
än en stor.

2. Gör tvärtom med träden

Om du behöver avverka många träd under 
restaureringen är det viktigt att tänka tvärt­
om jämfört vid en traditionell skogsgallring. 
Spara många olika trädslag. Spara träd i olika 
ålder och storlek. Avverka i första hand de raka 
och höga träden. Skapa gläntor och dungar. 
Röj fram träd med vida kronor. Spara träd som 
är krokiga, ihåliga eller lutande. Spara alla döda 
och döende träd. De är oerhört värdefulla för 
den biologiska mångfalden. Om de är omkull­
fallna kan du röja bort grenverket och låta 
stammen och de grövsta grenarna ligga kvar.

3. Spara några få lämpliga buskar

Många fåglar och insekter gynnas av täta buskar. 
Om en mark varit väldigt igenvuxen finns det 
inga täta buskar kvar. Då bör du kapa ner en 
del större buskar och låta dem komma upp från 
roten. Stora hassel- och videbuskar får gärna 
sparas här och var.

4. Gynna blommande och bärande 
träd och buskar – särskilt sälg

Sälg är en mycket viktig nektar/pollenkälla på 
våren då humledrottningarna vaknar.

Så här kan en färdigrestaurerad betesmark se ut i södra Värmland. Här finns ihåliga vidkroniga träd, 
stora enbuskar, gott om gräs och örter på marken och död ved i form av grova grenar. 

5. Gör en plan för att hinna rensa 
bort ris

Det är mycket viktigt att hinna ta bort röjnings­
avfall samma säsong som avverkning och röjning 
sker. Om ris och grenar ligger kvar på fel ställe 
kan de kväva de värdefulla örter som du vill 
gynna i dina betesmarker och slåtterängar. 
Vid skotning av grenar och toppar blir det väl­
digt mycket kvar som behöver plockas manuellt 
från marken. Du kan lägga upp materialet till 
rishögar. Lägg dem i så fall på en plats som 
saknar grässvål eller har näringsgynnad flora 
(bredbladiga gräs, tistlar, nässlor). 

6. Släpp på djur så tidigt som möjligt

Om du kan släppa på djur så tidigt som möjligt, 
gärna redan innan restaureringen börjar, så är 
det en stor fördel. Djuren kommer då att göra 
en del av jobbet genom att beta av löv, örter 
och gräs. Det blir mindre kvar för dig att röja, 
och du får bättre överblick över marken.

7. Välj rätt djurslag

Robusta köttdjur, till exempel Highland Cattle, 
kallblodshästar och getter är de allra bästa 
djurslagen vid restaurering av betesmarker 
och slåtterängar. Alla betesdjur gör nytta, 
men var noga med att ta bort vassa stubbar! 
Får är bra om du har en mark med mycket 
lövuppslag. Om det finns örnbräken i din mark 
är det bra med tunga djur. Var dock försiktig 
så att inte värdefulla delar av marken trampas 
sönder. Det är utmärkt att låta flera djurslag 
beta tillsammans.

8. Arbeta med fållindelning

Stängsla in delar av marken och låt djuren 
beta av. Flytta dem sedan till nya delar. Låt dem 
börja på de platser där du har störst problem 
med slyuppslag.

När man skotar blir det mycket pinnar kvar som måste plockas 
upp manuellt. Här har markägaren ett drygt arbete framför 
sig innan pinnarna är uppsamlade så att hela marken har 
fodervärde.

En mark med många olika arter av gräs och 
örter är ofta värd att restaurera.
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Nyhet: Digital tillgång 
till dikningskartor
Det kommer då och då in frågor till Länsstyrelsen om dikningskartor och 
markavvattning. Snart finns dessa historiska kartor och akter tillgängliga 
för alla i länsstyrelsernas nationella vattenarkiv, helt gratis. 

Till vänster: En ritning från 1942 som nu är tillgänglig för sök i det nya arkivet. 
Till höger: En av de handlingar som nu finns i det nya digitala vattenarkivet. 
Foton: Anne Boley

Efter sommaren har Länsstyrelsen i 
Värmland gjort färdigt sitt omfattande 
bidrag till det gemensamma nationella 
vattenarkivet, en digital databas som 
samlar handlingar från markavvatt­
ningsföretag över hela landet.

Vattenarkivet är ett exempel på hur 
historiska handlingar kan spela en 
aktiv roll i dagens landsbygdsutveck­
ling och det är en efterlängtad nyhet 
för lantbrukare, markägare, forskare 
och andra som arbetar med vatten- 
och miljöfrågor. Arkivet innebär en 
möjlighet att snabbt få fram underlag 
för nyanläggningar, rådgivning eller 
åtgärdsprogram. 

– Vi ser ett stort värde i att det här 
materialet blir tillgängligt dygnet 
runt, utan inloggning. Det förenklar 
vardagen för både myndigheter och 
privatpersoner, säger arkivarie Anne 
Boley vid Länsstyrelsen Värmland.

Från dåtid till digitalisering

Under året har det pågått ett arbete 
med att digitalisera och läsa in alla 
akter om markavvattningsföretag 
till det nationella vattenarkivet. 
Akterna innehåller bland annat proto­
koll, kostnadsfördelningslängder, 
fastighetsägarlistor, betänkanden och 
grävningstabeller. Det är dokument 
som fortfarande är juridiskt bindande 
och har en direkt praktisk betydelse 
för nutida vattenhantering, ägande­
rättsfrågor och miljöbedömningar 
eftersom de rör tillståndsgivna 
vattenanläggningar. 

I hela Sverige finns cirka 50 000 
äldre markavvattningsföretag, 
dikningsföretag, avloppsföretag, 
invallningsföretag, torrläggnings­
företag och sjösänkningsföretag. 
Till dessa företag hör det cirka 
150 000 kartor och ritningar. 

Det finns material ända från 1840-talet 
fram till idag. Länsstyrelsernas vatten­
arkiv innehåller historiska handlingar 
om dessa företag.  

I arkivet visas två typer av objekt, 
markavvattningsföretag och täck­
dikningar. Markavvattningsföretag 
är juridiskt bindande medan täck­
dikningsakterna enbart innehåller 
information om hur täckdiknings­
anläggningen konstruerades.

”Bara från 
Värmland finns 
det nu cirka 1 500 
akter i systemet.”

– Vi har märkt att intresset för detta 
material är stort, säger Anne Boley. 
Bara från Värmland finns det nu cirka 
1 500 akter i systemet. Nästan alla 
akter har tillhörande kartmaterial. 
Det kan handla om upp till 20 kartor 
per akt. Akten kan laddas ner som pdf-
fil och kartmaterialet är i TIFF-format. 
Det behövs ingen inloggning och det 
går att ladda ner materialet gratis till 
sin dator. 

Historiskt har begäran om utlämnan­
den av denna typ av handlingar varit 
en tidskrävande uppgift för arkiv­
personalen. Nu när dokumenten finns 
digitalt tillgängliga, minskar belast­
ningen på arkiven och medborgarna 
får snabbare svar. Den öppna till­
gången bidrar dessutom till ökad 
transparens och ligger i linje med 
utvecklingsarbetet på myndigheten 
inom service och tillgänglighet. 

Vad är markavvattning?

Begreppet markavvattning omfattar 
åtgärder som utförs för att avvattna, 
sänka och tappa ur ett vattenområde. 
Syftet med åtgärden ska vara att 
varaktigt öka markens lämplighet 
för något visst ändamål, till exempel 
odling eller bostadsbyggande.

Markavvattning innebär alltså att man 
genomför åtgärder som permanent 
ändrar markens vattenförhållanden, 
exempelvis:

•	 Leder bort oönskat vatten 
genom dränering eller dikning.

•	 Skyddar mot vatten, 
till exempel invallning.

•	 Sänker sjöars utlopp för 
att torrlägga mark.

Markavvattning gör att det tillgäng­
liga vattnet i marken minskar och att 
grundvattennivån sänks. Det påverkar 
bland annat växter och djur i när­
området. I många delar av landet, 
främst i söder, är markavvattning 
numera förbjudet. De diken och andra 
anläggningar som redan existerar 
ska däremot underhållas. 

Ett markavvattningsföretag jämställs 
numera med ett tillstånd enligt miljö­
balken. Det betyder att de anläggningar 
som företaget omfattar ska finnas 

kvar och underhållas. Andra som ver­
kar i området behöver ta hänsyn till 
markavvattningsföretagets bestäm­
melser och kan inte rakt av utnyttja 
anläggningarna för andra ändamål 
än det som var det ursprungliga 
syftet. Ett markavvattningsföretag 
kan ändras eller upphävas. Det görs 
i första hand genom att en delägare 
i företaget begär omprövning hos 
mark- och miljödomstolen.

Viktigt att tänka på är att en täckdik­
ningsanläggning, till skillnad från ett 
markavvattningsföretag, endast är den 
enskilde markägarens angelägenhet. 
Det är också tillåtet att täckdika på 
jordbruksmark utan tillstånd så länge 

rören har rätt dimension och anlägg­
ningen inte förväntas skada allmänna 
eller enskilda intressen.  

I akterna för varje markavvattnings­
företag kan det finnas information om:

•	 kostnadsfördelningslängd

•	 delägande fastigheter när 
markavvattningen beslutades

•	 karta över det område som berörs 
av markavvattningsföretaget

•	 utformning av dikesanläggningar 
och andra anläggningar som har 
utförts, exempelvis profilritningar

•	 det finns särskilda överens­
kommelser om underhållsansvar

•	 fixpunkter och viktiga 
referenshöjder

•	 hänvisning till eventuella vatten­
domar om ändring i besluten.

Pågående arbete 

Arbetet med att tillgängliggöra 
historiskt material sker länsvis, och 
fler områden tillkommer löpande. 
På sikt planeras även att tjänsten 
ska förbättras för mobilanvändning. 

Dessutom har en ny e-tjänst lanserats 
under våren 2025 där styrelser och 
sysslomän i markavvattningsföretag 
kan anmälas direkt till länsstyrelsen.

Sandra Svartvik 
010-22 47 282

sandra.svartvik@lansstyrelsen.se

Täckdikningar 
kommer sen

I framtiden kommer även 
täckdikningsplaner att visas 
i sökresultatet tillsammans 
med markavvattnings
företagen. Detta gäller 
enbart gamla täckdikningar 
som beviljats statsbidrag 
för att anläggas och som 
Länsstyrelsen ärvt från 
Lantbruksnämndens arkiv. 
Så inga nya täckdiknings
planer kommer att tillkomma.

Länsstyrelsen Värmland 
ingår som ett av pilotlänen 
för detta arbete som är i ett 
tidigt stadium och mycket 
arbete återstår innan allt 
kommer att finnas på plats.

Skanna QR-koden 
för att komma till 
Vattenarkivets 
webbplats.

Skanna QR-koden 
för att komma 
till e-tjänsten 
för att anmäla 
styrelser och 
sysslomän. 

Frågor? 

Om du har generella 
funderingar kring vatten
arkivet kan du mejla vatten­
arkiv@lansstyrelsen.se. 

Har du frågor om länets 
egna handlingar kan du 
höra av dig till arkivarie 
Anne Boley genom att mejla 
varmland@lansstyrelsen.se.

https://vattenarkiv.lansstyrelsen.se/
https://vattenarkiv.lansstyrelsen.se/
https://www.lansstyrelsen.se/e-portal/sok-e-tjanster/anmal-syssloman-eller-styrelse-i-markavvattningsforetag.html
https://www.lansstyrelsen.se/e-portal/sok-e-tjanster/anmal-syssloman-eller-styrelse-i-markavvattningsforetag.html
https://www.lansstyrelsen.se/e-portal/sok-e-tjanster/anmal-syssloman-eller-styrelse-i-markavvattningsforetag.html
https://www.lansstyrelsen.se/e-portal/sok-e-tjanster/anmal-syssloman-eller-styrelse-i-markavvattningsforetag.html
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Jordbrukarstöd

Nyheter SAM 2026

Ändringar i grundvillkor
Grundvillkorselement

Har du stenmurar, diken, småvatten 
eller solitärträd på din jordbruksmark? 
Då får du inte förstöra, skada eller 
ta bort dessa. Från och med 2026 
kan de dessutom utgöra så kallade 
grundvillkorselement.

Villkoret har sin grund i normen för 
miljö- och klimatrelaterade grund­
villkorsmål i EU:s regler för den 
gemensamma jordbrukspolitiken 
som alla medlemsländer måste 
uppnå. Syftet är att bevara livs­
miljöer för vilda djur och växter.

På jordbrukssverket.se kan du läsa 
mer om vad som definierar varje 
grundvillkorselement och vad du 
behöver följa för villkor. Småvatten, 
diken och stenmurar är också skyd­
dade genom biotopskyddet i den 
svenska lagstiftningen. Om du vill 
ta bort något sådant måste du ansöka 
om dispens hos Länsstyrelsen. Om de 
inte beviljar en dispens och du ändå 
tar bort eller förstör det bryter du 
mot svensk lag. Du kommer också 
att få ett avdrag på dina jordbrukar­
stöd för att du inte längre uppfyller 
grundvillkoret.

I och med att villkor om grundvillkors­
elementen kommer att börja gälla i 
Värmland från och med 2026 har ett 
stort digitaliseringsarbete utförts på 
samtliga jordbruksblock som berörs. 
Det innebär att när du ska göra din 
ansökan i SAM Internet 2026 kan det 
finnas block som har förändrade are­
aler. Det beror på att grundvillkors­
elementen är stödberättigade och ska 
ingå i arealen. Du behöver då upp­
datera dina block och skiften så de 
rätta arealerna för blocken kommer 
med i din ansökan. Du kommer att se 
i SAM Internet om du har grundvill­
korselement på dina marker i kartan. 

Växtföljd

Från och med 2026 kan lantbrukare 
uppfylla grundvillkoret om växtföljd 
(GAEC 7) även genom gröddiversifiering. 

Ändringen innebär att du som har 
över 30 hektar kan uppfylla villkoret 
om du odlar minst tre grödor. Den 
gröda med störst areal får uppta som 
mest 75 procent av arealen, och de 
två största får tillsammans uppta som 
mest 95 procent av arealen.

Om du odlar mellan 10 och 30 hektar 
så måste du odla minst två grödor, 
och den största grödan får uppta 
som mest 75 procent av arealen.

Dessa regler kommer att gälla i hela 
landet från och med 2026.

Ny vallersättning

Från 2026 finns möjligheten att söka 
en ny ersättning för vallodling. Det är 
aktuellt för dig med jordbruksmark 
som ligger inom utpekade områden 
(13). Markerna ska ligga utanför områ­
den där du kan söka kompensations­
stöd. För Värmland gäller det för dig 
inom följande församlingar: 

•	 Grums; Ed

•	 Säffle; Ny-Huggenäs, Ölserud, 
Eskilsäter

•	 Kristinehamn; Kristinehamn. 

Ersättningen är ettårig och planerat 
belopp är 54 euro per hektar, men 
kan variera beroende på hur många 
som söker stödet. Vallen behöver 
vara etablerad i april det året du 
ska söka stödet och den ska ligga 
obruten till den 10 oktober i Värm­
land. Du behöver skörda eller beta 
vallen motsvarande en skörd minst 
en gång under växtsäsongen. 

Alla nyheter inom jordbrukarstöden 
publiceras på Jordbruksverkets 
webbplats och i slutet av januari 
2026 ska fullständig information 
finnas på plats.

Jordbrukarstöd

Utbetalningar 2025

Här kan du se när utbetalningarna för jordbruksstöden påbörjas. 
Vissa stöd får delutbetalningar och för 2025 betalas då 85% 
av stödbeloppet ut. Handläggningen kan ta längre tid om du 
exempelvis haft en kontroll eller om Länsstyrelsen begärt in 
vissa kompletteringar i ditt ärende. Då kan utbetalningarna 
komma senare än vad som står i tabellen.

Stöd Delutbetalning påbörjas Slututbetalning påbörjas

Gårdsstöd Ingen delutbetalning December 2025

Stöd till unga jordbrukare Ingen delutbetalning December 2025

Nötkreatursstöd Ingen delutbetalning December 2025

Blommande åker och fältkant Ingen delutbetalning December 2025

Ekologisk produktion Ingen delutbetalning December 2025

Precisionsjordbruk – planering Ingen delutbetalning December 2025

Kolinlagring och minskat 
kväveläckage Ingen delutbetalning December 2025

Kompensationsstöd November 2025 Januari 2026

Skyddszoner November 2025 Januari 2026

Betesmarker och slåtterängar November 2025 Januari 2026

Våtmarker och dammar Ingen delutbetalning December 2025

Fäbodar Ingen delutbetalning December 2025

Hotade husdjursraser Ingen delutbetalning December 2025

Djurvälfärdsersättningar Ingen delutbetalning December 2025

Miljöersättning Vallodling1 November 2025 Januari 2026

Nationellt stöd för potatis- bär- och 
grönsaker, smågris och gethållning Ingen delutbetalning December 2025

1 Det är enbart du som har ett pågående åtagande som kan söka utbetalning 2025

Har du frågor som rör jord
brukarstöd? Ring 0771-67 00 00  
(9-12, 13-15) eller mejla 
jordbrukstod.varmland@
lansstyrelsen.se.

1110 UTSIKT VÄRMLAND. NR 2 2025 UTSIKT VÄRMLAND. NR 2 2025
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Som mottagare av denna tidning finns du med i ett adressregister hos Länstyrelsen Värmland

Avsändare:  
Länsstyrelsen Värmland 

651 86 Karlstad

Nytt om investeringsstöden
Från och med den 16 oktober gäller nya regler för flera investeringsstöd. 
Det är positiva förändringar som bland annat innebär att vissa stöd 
får ökad budget, höjd stödnivå eller höjt stödtak.

Ökad konkurrenskraft

Investeringsstödet för ökad kon­
kurrenskraft har tillförts mer pengar. 
För Värmlands del handlar det om ett 
tillskott på 17 miljoner kronor. De nya 
pengarna avser främst inriktningarna 
stöd till Stallar och inhysningssystem; 
samt Torkning och lagring av skörd.

Täckdikning och energiskog 
För investeringar som avser täckdik­
ning eller energiskog har ett separat 
stödtak införts. Det innebär att du kan 
beviljas stöd för dessa investeringar 
även om du redan kommit upp i stöd­
taket för andra investeringar inom 
ökad konkurrenskraft, och vice versa. 

Minskad ammoniakavgång
För investeringar som avser minskad 
ammoniakavgång har stödnivån höjts 
från 50 till 80 procent, vilket är samma 
stödnivå som Kväveklivet har. Om du 
söker stöd för dessa åtgärder utökas 
också det generella stödtaket för ökad 

konkurrenskraft med 800 000 kronor 
till totalt 4 300 000 kronor. Tidigare 
var denna utökning 500 000 kronor.

Vad som kan berättiga till stöd har 
också ändrats. Du kan inte längre 
söka stöd för investeringar i teknik 
för surgörning av gödsel eller utrust­
ning för myllning av gödsel. Du kan 
däremot fortfarande söka stöd för 
investeringar i tak över behållare 
för flytgödsel, urin, rötrester eller 
fastgödsellager. Nytt är att du också 
kommer att kunna söka stöd för andra 
byggnadsinvesteringar som bidrar 
till minskad ammoniakavgång.

Startstöd

Startstödet har fått en ökad budget. 
För Värmlands del innebär det ett 
tillskott på 3 000 000 kronor. Detta 
innebär att vi kan öppna upp stödet 
igen. Vår plan är att hålla stödet öppet 
mellan 1 januari och 28 februari 2026.

Täckdikning med kalkfilter

Investeringsstödet för kalkfilterdiken 
byter namn till Täckdikning med kalk­
filter, detta för att förtydliga att du 
får stöd även för täckdikningsdelen 
vid anläggning av ett sådant dike. 

Stödnivån har höjts från 50 till 
60 procent.

Bevattningsdammar

När det gäller Investeringsstödet 
för bevattningsdammar har stöd­
nivån höjts från 30 till 40 procent. 
Även stödtaket har höjts från 750 000 
till 1 600 000 kr per damm.

Vattenvårdsåtgärder

Inom stödet till vattenvårdsåtgärder 
höjs stödtaket för att anlägga en 
våtmark från 400 000 till 600 000 
kronor per hektar.

Stöd du kan söka
Till höger finns information om de 
stöd som är öppna för ansökningar 
nu och de som öppnar under första 
halvåret nästa år.

Stöd som hanteras löpande 
handläggs i den ordning de kommer 
in. Stöd beviljas så länge ansökan 
uppfyller alla krav och det finns 
pengar kvar i stödets budget. Obser-
vera dock att kompletta ansökningar 
får förtur. Det innebär att om en an-
sökan inte kompletteras inom utsatt 
tid förlorar den sin plats i kön.

Löpande hantering

•	 Investeringsstöd för 
bevattningsdammar

•	 Investeringsstöd för 
vattenvårdsåtgärder

•	 Minskad ammoniakavgång

•	 Täckdikning

•	 Investeringsstöd för täckdikning 
med kalkfilter

•	 Energiskog

Ansökningsomgångar och 
utlysningar

•	 1 oktober till 30 november
Torkning och lagring av skörd, Växt-
hus och odlingstunnlar, Ny teknik, 
Diversifiering till annat än jordbruk, 
Förädling av jordbruksprodukter

•	 1 januari till 28 februari 2026
Djurstallar eller inhysnings­
system, Startstöd

•	 1 mars till 30 april 2026
Torkning och lagring av skörd, Växt-
hus och odlingstunnlar, Ny teknik, 
Diversifiering till annat än jordbruk, 
Förädling av jordbruksprodukter
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